

專訪氣象作家劉昭民先生

劉少林¹

海峽兩岸航空氣象交流至今已歷八屆，也就是說兩岸航空氣象人員的互動史不到 10 年歲月，但是劉昭民先生的大名卻早在 10 多年前就被大陸氣象界人士注意到了，因為他是臺灣氣象界少數出版氣象專書人士之一，聲名遠播海峽對岸，但因劉先生行事低調，鮮少參與公開活動，所以大陸氣象專業人士對劉先生的印象可謂停留在「只聞其名而不見其人」矣！

筆者與劉昭民先生共事時間甚長，知道劉先生在學生時代就是馬拉松高手與游泳健將，也許正因為訓練有素，所以鍊就一身輪值夜班的好功夫，擔任督導職務期間，任何席位需要支援，劉督導總是義不容辭，跨席位鼎力相助，劉老兄、劉鐵人之封號名聞遐邇，以下是筆者與劉督導的訪談內容。

■ 您退休前，曾在臺北航空氣象中心工作三十多年，請您談談從事航空氣象職務的心路歷程。

當初我在中國文化大學大四修習航空氣象課程的時候，任課老師就是臺北航空氣象中心主任蕭華教授，所已當時我對台北航空氣象中心的業務和工作情形就已經知道一些，等到畢業的時候，也參加了該中心的氣象觀測新進人員考試，並獲得錄取，但是當時工作地點是在小港機場，不符我願，所以我放棄了，而去擔任華岡高中教務主任，等到民國六十年底，再度考取民航局航空氣象預報員，並於民國六十一年一月辭去教職，進入航空技

¹飛航服務總臺 臺北航空氣象中心 松山航空氣象臺

術人員訓練所受訓兩個月，結訓後，如願分發到飛航服務總臺臺北航空氣象中心工作，前後共歷三十餘年，直到民國九十二年一月屆齡退休。

■ 請問您出版航空氣象相關書籍的動機為何？

我進入臺北航空氣象中心工作的時候，政府正進行十大建設，經濟開始起飛，政府的經費預算也比較充裕，民航局也在民航作業基金中提撥研究經費和研究獎金，獎勵同仁參與研究，蕭華主任也非常重視研究發展，常常鼓勵同仁公餘要多多專研氣象學術，我也曾經先後參與臺北國際機場航空氣候之綜合研究和高雄國際機場南北向側風之研究，並獲得民航局頒發之獎金。之後，我也在民航月報參與撰文，並經常去民航局圖書館吸收民航氣象新知，國科會和中央氣象局也經常舉辦研討會，並提供經費給科技工作人員參與專題研究，我也絕不輕言缺席地撰文參加，後來我發現航空氣象方面不斷有更多的新知和新發現推陳出新，於是在快要退休的時候，將大氣亂流、低空風切、飛機積冰預報、火山灰、雷擊、鳥擊與氣象、臭氣層與氣象、消霧技術之發展、即時預報系統及航空氣象新儀器等新知識編挑並撰成「航空氣象學新論」一書，其中有很多內容是過去航空氣象教科書所沒有的，故對航空人員來說，是很有研讀參考價值的一本書。

■ 請問您對於兩岸航空氣象交流的看法？

航空氣象從業人員要為民航工作服務是天經地義的事情，所以兩岸直航以後，兩岸航空氣象人員的工作和責任也跟著加重了，我們的航空氣象人員要對整個大陸一年四季的重要天氣變化過程以及各個民航機場的航空氣候有深刻的瞭解，相對的，大陸的航空氣象人員也要對臺灣一年四季的重要天氣變化過程以及各個民航機場的航空氣候有深刻的瞭解，才能增進兩

岸直航的飛航安全。更何況冬半年的天氣系統是從大陸移過來的，夏半年的颱風是從臺灣移向大陸的，所以，兩岸航空氣象人員要密切交流，相互支援，才能獲得最大的效果。

■ 請問你對臺北航空氣象中心的建議和看法如何？

台北航空氣象中心的工作和業務一點也不亞於中央氣象局，十多年前，我和陳紹成先生曾得到立委曾永權先生協助，要求比照中央氣象局支領預報加給，可惜一波多折，事與願違，未能成功，實乃一大憾事，而今預報員要對整個大陸所有民航機場下更大的功夫，責任也更加重大，待遇問題怎能淡然置之。最後值得一提的是，本人累積三十餘年工作經驗，製作「惡劣天氣檢查表」供臺北航空氣象中心的預報同仁參考應用，也算是剩餘價值的利用吧！

■ 請問您退休後的生活如何安排？

我退休以後雖然工作壓力減輕了，但是要養老、要領月退也要努力保持身心健康才行，才能繼續做學問，才能繼續撰文，我心中有兩個構想，將我三十多年來所寫過的文章編成論文集，並擬撰寫回憶錄，聊表人生不留白。我退休後不知不覺已超過十年歲月，目前一直保持每天上午到運動中心游泳一小時，下午睡一、兩小時午覺的習慣，其餘時間用來看書寫文章，前陣子應邀加入「鄭和協會」，並擔任理事職務，到長江口當年鄭和下南洋時的啟航地參觀，親身體驗鄭和率數萬大軍南航之盛況，也是一段難以忘懷的記憶。因為人要活就要動，不但身體要動，而且腦筋也要思考轉動，以確保身心健康，我認為健康才是退休人員最迫切的追求。

向劉督導道別之後，心中湧現一些思緒，他在職時安份守己、與世無爭，雖然有些耳背，但是從未因之帶來困擾，反而能夠更專心完成自己的工作。退休之後仍孜孜不倦地在氣象領域埋首，滿屋子的參考資料與書籍，真的讓人不得不佩服他的毅力和精神。我也在書架上看到一疊「百里泳將」證書，劉督導曾先後多次參加橫渡日月潭、橫越料羅灣、懇丁、龜山島等游泳盛會。臨走時劉督導提供兩張照片，算是大陸行腳的記憶，感佩之餘也預祝他的寫作之路順遂無阻，使命必達。



圖一：劉昭民先生於 2005 年前往四川西部海螺溝冰川旅遊，途經瀘定橋留影。



圖二：劉昭民先生於 2011 年與友人合影於廣州黃埔軍校門前。